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Abstract: This paper`s purpose is not a specialized analyse of the art collection, 
but rather an approach to recover, with gratitude, to reunite the community, to 
regenerate by art and to spread the valuable patrimony that can be found in the 
Art Museum, patrimony that places the city of Satu Mare on the European cul-
tural map. Also, is an homage for all the artists that can be found in collection, 
asserting the treasures and diversity that can be found in a small city from the 
banks of Somes river.
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Colecţia Secţiei de Artă a Muzeului Judeţean Satu Mare nu reprezintă doar o sumă de 
artefacte ce servesc exclusiv satisfacerii curiozității, muzeele fiind centre originale ale culturii 
morale și estetice, chemate să transfere experiența acumulată a omenirii generațiilor noi. Ele 
au menirea să trezească sentimentul și dorința de a gândi, de a dezvolta nu numai principiul 
contemplativ, dar și cel activ, creativ. Secția de Artă are un rol important în dezvoltarea sen-
sibilităţii și a imaginaţiei. Educația estetică în cadrul muzeului de artă este posibilă datorită 
atitudinii individului față de artă și extinderii experienței senzoriale în procesul de comunicare 
cu originalul.

Patrimoniul cultural al Secţiei de Artă a MJSM cuprinde 5753 de bunuri culturale (pic-
tură de șevalet, grafică, sculptură, artă decorativă, icoane, tapiserie, obiecte memorialistice - 
scrisori, role film, obiecte personale ale artiștilor, documente etc. Colecţia de pictură, grafică și 
sculptură este reprezentativă pentru arta românească modernă și contemporană și pentru arta 
din secolele XIX –XXI. S-a constituit în anul 1968 prin achiziţia unor lucrări de la familia ar-
tistului Aurel Popp, fiind și cea mai numeroasă și stând la baza formării expoziţiei permanente 
cu același nume. Este constituită din:

- 45 lucrări de pictură – ulei pe pânză, ulei pe placaj și ulei pe carton - Culesul 
merelor, Autoportret, Portretul mamei, Portretul soţiei, Centrul vechi la Satu Mare, Atacul, Ci-
ne-l ştie?, sau peisaje din Baia Sprie (Culesul merelor, Vara la ţară, Stradă din Baia Sprie etc).

- 18 lucrări de sculptură - din bronz sau gips, unele reprezentând portrete ale 
familiei (Portretul soţiei, Copiii artistului sau inspirate din Primul Război Mondial, ca de exem-
plu: Adevăratul învingător, Memento mori etc).

- 529 de lucrări de grafică, studii sau schiţe, planuri de monumente, de exem-
plu: Monumentul Unirii, Monumentul Vicenţiu Babeș, planul Capelei Aurel Popp, planul casei 
memoriale Ady Endre etc. Unele studii datează din perioada Primului Război Mondial, unde 
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artistul a fost martorul ororilor acestuia. Lucrările din această 
perioadă au o importanţă istorică și documentară deosebită, 
amintind aici doar câteva lucrări ale acestuia: Soldat mort, 
Din tranşee, Volynia, Capela unităţii, Bucătăria de campanie, 
Transportul muniţiei, portrete ale unor soldaţi, schiţe la lucră-
rile Atacul şi Cine-l ştie? etc. și obiecte personale, majoritatea 
acestora putând fi văzute în expoziţia pemanentă a secţiei.

Deși este cunoscut marelui public în primul rând ca 
pictor, artistul, aparținând generației de mari maeștri ai artei 
românești din prima jumătate a secolului XX, se dovedește și 
un mare virtuoz al desenului. Lucrările reprezintă în cea mai 
mare parte studii și schițe, având o valoare documentar-isto-
rică, care mărturisesc un mesaj profund militant, umanitarist. 
Desenele, schițele și studiile pot fi grupate tematic: lucrări cu 
tematică antimilitaristă (inspirate din Primul Război Mondi-
al), anticapitalistă cu tentă socială, personalități istorice, pro-
iecte și schițe de monumente, studii care evocă personalități 
din istorie, proiecte și schițe de monumente și fresce cu tema-
tică istorică. Lucrările, inspirate de teme ale muncii, lucrări cu 
tematică istorică, schițe și proiecte de monumente, transmit 
un mesaj progresist, militant, caracteristic operei artistului și 
care demonstrează inepuizabila rezervă de interpretare a aces-
tuia, care, deși revine în mod obsesiv asupra aceluiași subiect, 
descoperă de fiecare dată noi modalități de expresie.

În paralel cu tematica antimilitaristă, o preocupare 
permanentă a artistului a fost realitatea vieții sociale, cu o se-
rie de schițe și studii unde sunt prezentate figuri de muncitori 
de la ocnele de sare, lucrări alegorice, care reflectă realitatea 
unei societăți nedrepte, unde sunt redate mizeria socială a so-
cietăţii în care trăiește. Se evidențiază ciclul dedicat muncii, 
puterii și voinţei omului în lupta cu natura (Doborâtorii de 
copaci). Munca grea a ţăranilor din munţi, măiestria acestora 
devine pentru Aurel Popp un izvor de inspiraţie. Aici se regă-
sesc un număr impresionant de schiţe și studii. 

În acest ciclu, artistul își definește cu măiestrie virtuo-
zitatea și dinamica liniei, studiile comunicând o robustă vita-
litate, evidenţiind calităţile grafice ale artistului.

Tema de inspiraţie istorică. Interesat de evenimen-
tele vremurilor sale și de trecutul istoric, artistul lucrează la 
o serie de compoziţii, referitoare la Horea, Cloșca și Crișan, 
Doja, Avram Iancu, Spartacus, care au rămas nefinalizate. Se 
remarcă schiţele Avram Iancu vorbeşte moţilor și Prinderea lui 
Horea. Ele se evidențiază prin grandoare, sugerează măreţia 
faptelor istorice, sacrificiul eroilor în lupta pentru binele po-
porului.

Studii și proiecte de monumente. Se remarcă studiile 
dedicate monumentului Unirii, monumentul lui Vasile Luca-
ciu, studii nefinalizate la monumentul lui Bălcescu, Eminescu 

Aurel Popp. Pianina roşie; Ulei/
pânză.117x93 cm

Aurel Popp. Soţia mea; Bronz. 
37x31x30 cm

Aurel Popp. Adevăratul învingător; 
Bronz turnat. 22x10x17,5 cm
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(acestea având un caracter mai mult documentar) și care 
atestă complexitatea artistică a pictorului, preocupările sale 
multilaterale.

Aceste studii și schiţe au o valoare artistică de ne-
contestat, au o împortanţă deosebită prin mesajul lor și 
dovedesc conexiunea artistului cu realităţile vremii. Opera 
artistului este reprezentată prin lucrări de pictură, grafică, 
sculptură, proiecte, planuri și proiecte de monumente și 
obiective memorialistice.

Un număr impresionant de lucrări aflate în colecţia 
secţiei aparțin Maestrului Emerit al Artei, Erdős I. Pal, (1916-1987)1 una dintre personalităţile 
definitorii ale graficii din România secolului al XX-lea. Lucrările acestuia conturează persona-
litatea graficianului, cu o contribuţie reprezentativă în formularea trăsăturilor caracterististice 
mișcării artistice românești.

Opera artistului, în afară de calităţile artistice, însumează și un profund mesaj umanist 
și social, idei și sentimente care emoţionează prin actualitatea lor. Surprinzând aspecte din me-
diul de muncă și de viaţă, Erdős I. Pal este un autentic rapsod al realităţilor și frumuseţilor din 
nordul Transilvaniei, Maramureș, Ţara Oașului sau Baia Mare. Lucrările lui sunt o cronică ilus-
trată a vieţii regiunii. Creaţia artistului cuprinde concretizări grafice ale imaginilor poetice date 
de marii literaţi sau impresii calde și sugestive despre oameni și locuri, demonstrând valoarea 
desenului ca gen de artă autentic, iar arta sa își are izvorul în realitate. Prin analiză ajunge la 
sinteze, reconstituie faptele de viaţă, prezentând sensurile esenţiale ale acesteia. Minerii, de cele 
mai multe ori sunt prezentaţi în portrete de proporţii.

1 Irina Liuba Horvat, Marinela Vasvari, Erdős I. Pal (1916-1987), Ed. Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 2016.

Aurel Popp. Proiect Monumentul Unirii
Cărbune/hârtie. 60x47 cm

Aurel Popp.Transportul muniţiei
Creion/hârtie. 45x32 cm

Aurel Popp. Capela unităţii; Creion/
hârtie. 35x43 cm
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Muncitorii ţapinari din Maramureș sau cooperatorii din Oaș sunt redaţi în costume 
diferite specifice Oașului. Arta maestrului atrage în special prin complexitatea ideilor și sen-
timentelor transmise prin viziunea artistică originală și emoţională. Frumuseţea omului, a fe-
meii, conturează noi noţiuni, redau specificul local al unui oraș, dau viaţă gândurilor și stărilor 
sufletești. Erdős, creator de frumuseţi de artă contemporană, se înscrie în arta fenomenului 
creator universal contemporan. În colecţia secţiei se regăsesc 74 de lucrări ale maestrului. Toto-
dată, în atelierul artistului, din municipiul Satu Mare, Pasajul Ruha nr. 8 și care aparţine Secției 
de Artă, se află lucrări de grafică și obiecte personale ale acestuia.

Un alt artist bine reprezentat în colecţia secţiei este pictorul Litteczky Endre (1886-

Erdős I. Pál. Susana şi bătrânii; Tuş/carton. 46x65 cm Erdős I. Pál.Concert grossoII;Tuş/hârtie. 70x50 cm

Erdős I. Pál.Compoziţie-Odă;Tuş/hârtie. 50x70 cmErdős I. Pál. Pentru pace;Tuş/hârtie. 66x47 cm

Litteczky Endre. Bătrâna; 
Ulei/pânză. 50x42,7 cm

Litteczky Endre. Bătrân cu pipa; 
Ulei/pânză. 81,5x58,3 cm

1953), mentorul lui Mohy Sándor 
și Pirk János, cu un număr de 55 de 
lucrări. Artist născut la Carei, s-a 
afirmat ca un remarcabil portretist. 
Vom aminti doar câteva lucrări aflate 
în colecţia noastră: Bătrân cu pălăria 
în mână, 2 lucrări - Portretul soţiei, 
Bătrână,  Electrician,  Muncitor,  Por-
tretul  pictorului  Tibor  Ernő,  Autopor-
tret, Cusătoreasa) și peisagist, (Peisaj
 de vară, Peisaj de toamnă, Peisaj săt-
mărean, Peisaj cu fântână, Peisaj cu 
căpiţe, Peisaj cu lac). O altă tematică 
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abordată de artist este cea cu temă socialistă, cu lucrări reprezentative epocii: În faţa Gazetei de 
perete, Citind manifestul, Şedinţă în uzină, Împărţirea produselor etc.

Litteczky Ilona Krausz (1900-1975), soţia pictorului Litteczky Endre este și ea bine 
reprezentată în colecţia secţiei cu un număr de 181 de lucrări, în special grafică. Desenele sale 
în creion, cărbune sau tuș imortalizează imagini din Satu Mare, Sighișoara, Veneţia, Capri, 
precum şi portrete, clădiri şi peisaje din Satu Mare. Amintim câteva lucrări ale artistei: Căsuţă 
din Satu Mate, Biserica cu lanţuri, Casă pe strada Rozelor, Curte veche etc.

Un alt artist cu un număr mare de lucrări este Costa Carei, pe numele de botez Dimi-

2http://www.buletindecarei.ro/2015/07/despartamantul-astra-carei-a-comemorat-45-de-ani-de-la-moartea-lui-
costa-carei.html

Litteczky Endre. Dans; 
Ulei/hârtie. 32x24.5 cm

Litteczky Endre. Împărţirea produselor; 
Ulei/pânză. 100x80 cm

Litteczky Krausz Ilona. Pionieră 
(Toboşar); Tempera/pfl. 70x57 cm

trie Coriolan Coltău (1909-1970), născut în 10 decembrie 1909 la Sanislău. A fost un foarte bun 
vorbitor de limbă maghiară și un fin cunoscător al culturii poporului maghiar, militant pentru 
apropierea dintre culturile română și cea maghiară, un cunoscut traducător. În paralel cu mun-
ca de traducător, Costa Carei a avut o mare pasiune, pictura. Preocupările lui artistice au fost 
încurajate de renumiţi critici de artă precum Petru Comârnescu, care i-a apreciat la superlativ 
pictura și grafica2. În colecţia secţiei există 1431 de lucrări, în principal schiţe, studii, acuarelă, 
tempera etc. Predomină peisajul citadin şi portretele feminine (Ţărancă, Peisaj cu case, Căsuţă, 
Portret de fată, Nud cu pălărie etc).

Litteczky Krausz Ilona. Trecut şi prezent; 
Cărbune/acuarelă/car ton. 73x51 cm
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Costa Carei. Turn bătrân; 
Cerapastel/hârtie. 29x40 cm

Costa Carei. Ţăranca; 
Cerapastel/hârtie. 37x42 cm

Ana Iliuţ. Joc din Oaş; Xilogravură 
color. 36x36 cm

Artista Ana Iliuț (1913-1991) născută la Cetatea Albă (Ucraina), unde l-a avut 
profesor şi pe Octav Băncilă, este şi ea bine reprezentată în colecţia secţiei. Lucrările artistei 
denotă o dragoste statornică pentru satul românesc, cu oameni și tradiții. Satul a fost o sursă 
importantă pentru lucrările acesteia. În colecţia secţiei se regăsesc 193 de lucrări ale acesteia 
(studii, schiţe, xilogravuri color, acuarelă). O temă dragă artistei au fost obiceiurile din Oaș, lu-
crări reprezentative pe această temă pot fi regăsite și în colecţia noastră - Mireasă, Portret, Joc).

Ana Iliuţ. Mireasa; Xilogravură 
color. 53,6x26,5 cm
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Vom prezenta în mod aleatoriu câţiva artiști: 
Pictoriţa Georgeta Năpăruş (1930 

– 1997), ale cărei lucrări sunt omagii aduse 
vieţii3, în care festivalul vieții se manifestă sub 
forma țesăturilor populare și unde aproape 
toate personajele sunt feminine, mame tinere 
cu copii, așezate ceremonios în rând, ca la o 
serbare școlară, are în colecţia noastră lucrarea 
Sere (ulei pe pânză).

O altă temă abordată de către artistă 
este cea istorică, profundă și cu un caracter 
naţional pronunţat. Exemplul elocvent este lu-
crarea Grup de revoluţionari din 1848 (ulei pe 
pânză). 

Pictorul Ciucurencu Alexandru 
(1903-1977), membru corespondent al Academiei Române, absolvent al Şcolii de arte frumoa-
se din București, al Academiei Julian din Paris, participă o perioadă de timp la Şcoala de la Baia 
Mare, a făcut din pictură un mod de comunicare mai directă între sensibilitatea creatorului și 
realitate4. Colorist exultant într-o fază inițială, a evoluat spre o paletă mai rafinată, un desen 
concis și compoziții cu iz decorativ. În prima perioadă de creație a pictat mai ales naturi moar-
te, nuduri și peisaje, care se remarcă prin armonie coloristică, după care își schimbă tematica, 
realizând compoziții cu subiecte istorice sau sociale sau portrete de muncitori și peisaje indus-
3 http://artindex.ro/2012/05/16/naparus-georgeta.
4 Constantin Prut, Dicţionar de artă modernă, Ed. Albatros, București, 1982, pp. 90-91.

Georgeta Năpăruş. Sere; Ulei/pânză. 146x116 cm

Amplificarea fondului muzeal s-a realizat în anii care au urmat înfiinţării lui, prin tran-
sferuri, donaţii și achiziţii. În perioada anilor 1982-1989 au fost transferate de la Comitetul 
de Cultură și Educaţie Socialistă din București o serie de lucrări ale unor artiști consacraţi: 
Catul Bogdan, Dumitru Ghiaţă, Zamfir Dumitrescu, Horia Bernea, Henri Catargi, Alexandru 
Ciucurencu, Aurel Ciupe, Brăduţ Covaliu, Mitroi Florin, Iosif Iser, Năpăruș Georgeta, Marius 
Cilievici, Dem Iordache, Olos Mihai, Ion Pacea, Kazar Vasile, Bedivan Petre, Benone Şuvăilă, 
Călugăru Titina, Cismaru Mihai, Dan Erceanu, Anghel I. Gheorghe, Ion Grigore, Groza Nico-
lae, Grigore Vasile, Ilfoveanu Sorin, Ion Jalea, Péter Jecza, Labin Gheorghe, Lazăr Iacob, Sultana 
Maitec, Coca Meţianu, Micoș Fred, Ervant Nicogosian, Ion Nicodim, Horia Paștină, Pelmuș 
Ştefan, Codiţă Pavel, Popa Ala Jalea, Popescu Ştefan, Popovici Petru, Sima Ioan, Sânc Mari-
lena Preda, Gheorghe Spiridon, Suhar Liviu, Simona Vasiliu Chintilă, Vărzaru Mircea, Velea 
Mircea, Napoleon Zamfir, Brana Nicolae, Vremir Mircea, Ovidiu Maitec, Ion Irimescu, Vasile 
Gorduz, Minea Grigore, Corneliu Baba, Oniţă Iulia, Nicodim Ileana, Butunoiu Marius, Dăs-
călescu Ileana, Rotaru Doru, Wanda Mihuleac, Leolea George, Elena Greculesi, Bandac Mihai, 
Bogoi Teodor, Cova Iosif, Cumpătă Alexandru, Popa Eugen, Szasz Ileana, Spiridon Gheorghe, 
Ion Sălișteanu, Romoceanu Andrei, Horia Roșca, Ivașcu Sabina Mihai, Dan Hatman, Marin 
Gherasim, Frenţiu Sever, Vasilescu Corneliu, Toedoreanu Ion Nadia, Sorin Dumitrescu, Bo-
ris Caragea, Flămându Horia, Eberwein Anton, Szobotka Andrei, Voinea Marian, Iliescu Gh. 
Călinești, Balogh Péter, Smigelschi Anamaria, Ion Bitzan, Blendea Constantin, Mimi Şaraga - 
Maxy, Alupi Călin, Elena Dăscălescu, Raţiu Anton, Mancaș Virgil, Spiridon Gheorghe, Paștină 
Ovidiu, Sanda Gheorghiu, Hora Coriolan, Feszt Ladislau, Dobrian Vasile, Dinulescu Maria, 
Dumbravă Maria, Damian Vasile, Damian Petrescu, Tia Peltz, Almășan Virgil, Dan Cristian, 
Benea Adrian, Viţelaru Dragoș, Popp Horia, Cambir Silvia, Cristea Alexandru, Gion Mihail, 
Chirnoagă Marcel, etc.
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triale. În colecţia secţiei este prezent cu lucrările 13 Decembrie 1918 (memento), Colectivizarea, 
Flori I, Flori în vas.

Elena Greculesi (1928 – 2016)5a rămas în istoria artei românești un reper în ceea ce 
privește interpretarea și transpunerea artistică a filonului pur tradiţional românesc. Înzestrată 
cu mult har, a creat un  stil propriu, profund, plin de mesaje și sensuri de o mare expresivitate 
plastică. Coloristă rafinată, sensibilă, ea surprinde prin dinamismul tonurilor și prin dispune-
rea planurilor de culoare, prin construcţia riguroasă a compoziţiei6. A avut un stil personal, 
descoperea noi tehnici, căuta să transmită expresivitate și semnificaţii. Tablourile comunică 
mesaje profunde, care ne uimesc prin eleganţa și siguranţa desenului, echilibrul compoziţional, 
vibraţie, puritatea amestecurilor de culoare. În colecţia secţiei se regăsește lucrarea Rapsod, 
care dovedește faptul că a iubit Bucovina pe care a purtat-o în suflet și unde regăsim spiritul 
zonei. Abordarea costumului popular ca simbol al existenţei neamului se regăsește în lucrările 

Te cântăm Republică și Sub mândre flamuri, omagiu adus ţării 
și epocii contemporane, într-un dialog compoziţional și cro-
matic, într-o bogată paletă de roșu și nuanţe de albastru.

Pictoriţa și graficiana Bedivan Zamfirescu Mala 
(1928-2014) și-a însușit temeinic marea lecţie a profesori-
lor săi, Samuel Müntzer, George Lovendal, Al. Jean Steriadi 
și Simion Luca, abordând atât pictura, cât și gravura, care se 
manifestă printr-un desen riguros și cromatică expresivă, pu-
nând în evidenţă spiritul locurilor imortalizate pe pânză sau 
carton7. Preocupările pentru figura umană, pentru studierea 
psihologiei unor personaje sunt calităţi reliefate de tablourile 
cu ţărănci îmbrăcate în costume populare, un exemplu eloc-
vent fiind și lucrarea aflată în colecţia noastră, Fata cu tulnic.

Pictorul Dumitrescu Zamfir (1946 – ), intelectual de 
excepţie al României, face parte, alături de Ştefan Câlția, So-

5 https://ro.wikipedia.org/wiki/Elena_Greculesi.

7 http://artindex.ro/wp-content/uploads/2019/01/13.-Mala-Bedivan.

Alexandru Ciucurencu. Flori în vas; 
Ulei/carton. 59x49,5 cm

Elena Gregulesi. Rapsod; Ulei/pânză. 
116x100 cm

Bedivan Mala Zamfir. Fata cu 
tulnic; Ulei/pânză. 84x74 cm

6 Lucia Pușcariu, Elena Greculesi (1928-2016) pictură şi grafică. Painting and graphics, Ed.  Mușatinii, Suceava, 2018, p. 7.
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rin Ilfoveanu, Cornel Antonescu, Wanda Mihuleac, 
Victor Teodorov, Mihai Buculei, Napoleon Tiron, 
Bata Marianov, Florin Codre, Ovidiu-Buba și Tere-
za Panelli din generaţia de aur a Institutului de Arte 
Plastice „Nicolae Grigorescu” din București, gene-
rație despre care se poate spune că a contribuit din 
plin la îmbogăţirea Istoriei Artei8. Este reprezentat 
în colecţia secţiei cu lucrările: Portretul pictorului 
Nicolae Grigorescu, Natură statică cu portret, Fructe 
roşii și Natură paşnică.

Tot în perioada anilor 1982-1989, colecţia 
secţiei s-a îmbogăţit prin transferuri și achiziţii de 
la Comitetul Judeţean de Cultură și Educaţie Soci-
alistă Satu Mare (artiști sătmăreni): Erdös I. Pal, 
Bártlok Lajos, Bârză Florin, Bogáti Sándor, Brugòs 
Gyula, Călinescu Aurelia, Ciobanu Radu, Cociuba 
Lucian, Cociuba Veronica, Cordea Aurel, Csapò 
Sandor, Dan Sorin Şuta, Darida Ion, Darida Mir-
cea, Dărăban Mariș Maria, Domokos Lehel, Erdei 
Ştefan, Eugen Munteanu, Fodor Kálmán, Gergely 
Erika, Gnándt István, Gozman Ioan, György Al-
bert, Haiduc Aurel, Pop Corneliu, Popdan Ion, Ion 
Sasu, Lakatos Pál, Liviu Paul, Magyar F. Attila, Ma-
jor Ildikó, Maria Gheorghiade, Maximilian Radu, 
Moldovan Vasile, Morar David Dorel, Muhi Sándor, Nyiri Zoltán, Olajos Béla, Olteanu Maria, 
Oprișa Cristina Gloria, Oșan Lucian, Szodoray-Parádi Hajnalka, Paszkan Mihai, Pereni Ştefan, 
Petkes József, Petrehuș Dorel, Paulovics László, Pop Vasile Negreșteanu, Pop Nicolae, Szilagyi 
Bela, Szejke Vilmos, Szopos Kálmán, Timiș Silvia, Szatmári Ágnes, Szatmari Jolanda, Vișinescu 
Marian, Wermescher Veres Erika, Toth Zoltan.

8 http://artindex.ro/2012/12/21/dumitrescu-zamfir.

Dumitrescu Zamfir. Natură statică 
cu portret; Ulei/pânză. 108,5x91 cm

Paulovics László. Concert II; 
Ulei/carton. 105x70,5 cm

Fodor Kálmán. Peisaj; Ulei/placaj. 
60x48,5 cm

Szilágyi Béla. Pădure în martie.
(Flori); Ulei/pfl. 48x48 cm

Pictorul Fodor 
Kálmán (1929-1980), 
absolvent al Academiei 
de Arte Plastice din Cluj 
Napoca, spirit de o ex-
presivitate deosebită, cu 
o creaţie efervescentă în 
tușe largi cu o cromatică 
contrastantă, indiferent 
de tematica abordată, 
are în colecţia secţiei 
14 lucrări, printre care: 
peisaje - Peisaj din Oaş, 
Peisaj la Păşunea Mare, 

Artist plastic de notorietate internațională, graficianul, pictorul și scenograful Paulo-
vics László (1937 - ), prețuit și de colecționari, recunoscut peisagist și portretist sătmărean din 
ultimul sfert de veac, a cărui artă a devenit o oglindă fidelă și credibilă a meleagurilor sătmăre-
ne și a oamenilor de aici, este reprezentat în colecţia secţiei cu 33 de lucrări.
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Călinești, naturi statice - Vază cu flori, Floarea soarelui și compo-
ziţii cu teme omagiale - Calea Martirilor deportaţi, Baladă pentru 
acest pământ, Omagiu etc.

Pictorul Szilágyi Béla (1932 - ), din aceeași generaţie cu 
Fodor Kálmán, stabilit pe plaiurile sătmărene, venind din grupul 
pictorilor din Valea Jiului, abordează teme muncitorești, perso-
naje des vehiculate în perioada socialistă, folosind o cromatică de 
griuri colorate și contrastul închis-deschis, cu tușe geometrizate, 
are în colecţia secţiei un număr de 15 lucrări. Amintim doar câ-
teva dintre ele: Pe ogoarele noastre, Constructor, Tânăr, Rodnicie, 
Apus de Soare, Vara etc.

Artista Szatmári Ágnes (1932 - ), abordează compoziţii 
ce ilustrează perioada contemporană, naturi statice și peisaje, fi-
ind și o bună portretistă. Cezaniană ca tratare a subiectelor, ușor 
decorativă, figurează în colecţia muzeului cu 33 de lucrări, amin-
tind doar câteva dintre ele: Fruntaş în producţie, Noul cămin, Por-
tret de muncitor, Canalizare, Sărbătoare, Flori galbene, Grădina, 
Iarna, Peisaj, Autoprotret, Fetiţă citind etc.

Pictorul despre care criticul de artă Negoiţă Lăptoiu afir-
ma că „indiferent de motivul inspirativ, caracteristic, rămănând 
refugiul către vâltorile absolutului celest, sursă de imprevizibil și 
revelaţie, Ion Sasu (1939-2011), se păstrează eminamente pic-
tor interesat de elocvenţa argumentului tonal și stilistic”9, are în 
colecţia secţiei 30 de lucrări: Bălcescu, Dreptate, Frăţie, Strigătul 
Doftanei, Pecetea Unirii, Omagiul pâinii, Omagiul Cobzarului, 
Flori albe, Holde, Lanuri, Lumini solare etc.

Artistul plastic Nyiri Zoltán (1953 - ), cu un stil foarte 
pictural, bazat pe simboluri, stăpânind foarte bine cromatica pe 
care o pune în slujba compoziţiilor figurative, are în colecţie un 
număr de 4 lucrări: Elogiul muncii, Secţiune, Petale, Peisaj, Dra-
perii (ulei pe pânză).

Amplificarea fondului muzeal s-a realizat 
prin donaţii pe parcursul anilor în urma organizării 
unor expoziţii personale sau colective ale altor ar-
tiști plastici sătmăreni Berciu Scripor Lola, Busuioc 
Aurelian, Busuioc Cristina, Ciubotariu Alexandru, 
Ciobanu Radu, Dan Gheorghe, Eugen Munteanu, 
Dorothea Gina Fleiss, Fekete Róbert, Golban Adri-
an, Gozman Ioan, Haiduc Aurel, Haţeganu Ovidiu, 
Herţeg Edward, Pop Corneliu, Koter Vasile, Kovács 
9 Negoiţă Lăptoiu, Ion Sasu: privind spre lumină, Ed. Dacia, Cluj, 2006, p. 1.

Popdan Ion. Maria Zidaru;
Ulei/pânză. 100x100 cm

Ion Sasu. Arbori gemeni; 
Ulei/pânză. 70x70 cm

Szatmári Ágnes. Flori; Ulei/
pânză.79,5x49,5 cm

Renumitul pictor și poet Popdan Ion (1935-2000), ale 
cărui lucrări pot fi pline de adevărate poezii sau imagini în care 
culorile apar în armonii fine și care se adresează ochiului prin 
transmiterea de echilibru, este reprezentativ în colecția secţiei, cu 
15 lucrari cu tematică istorică și socială: Jertfa pentru azi, Întâlni-
rea eroilor, Imn, Ctitorie, Omagiu, Menumorut şi norodul (pictură 
în ulei) și portrete: Maria Zidariu, Traian Olteanu etc.

Nyiri Zoltán.  Peisaj; Ulei/pânză.81,5x56 cm
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Emil, Lakatos Gabriela, Lázin Csaba, Markó András, Mărginean Minerva Radu, Miron Aurel, 
Moldvay Katalin, Nicolăescu Gabriela, Szodoray-Parádi Hajnalka, Pereni Ştefan, Petrehuș Do-
rel, Pișcoran Virginia, Pop Ioan Prilog, Pop Vasile Negreșteanu, Pop Nicolae, Révész Csaba, 
Scripor Liviu, Sasu Valer, Szemák Zsuzsa, Talpos Elisabeta, Tămaș Luciana, Ţenţ Aurel, Muhi 
Sándor etc. 

Pictorul care mărturisește într-un interviu: 
„trăiesc și lucrez pentru clipa în care Îngerii pe care i-am 
pictat, sculptat și esenţializat să vorbească.....”10, Pop Va-
sile Negreşteanu (1955 -), absolvent al Institutului de 
Arte Plastice „Nicolae Grigorescu” din București, artist 
complex, cu un palmares artistic bogat, care întreaga sa 
activitate are ca inspiraţie sursele etnografice izvorâte 
din filonul obârșiei oșenești, un foarte bun desenator, 
portretele căruia populează compoziţiile făcând din oa-
menii locului - personaje simbol, fiind și autorul nume-
roaselor fresce, vitralii sau mozaicuri în biserici, are în 
colecţia secţiei de artă 9 lucrări: Mesaj, Olarul, Compozi-
ţie, In memoriam, Maestrul, Geometria secretă, Univers 
oşenesc, Ladă cu zestre, Înger heruvim-serafim.

Pictorul și muzeograful Petrehuş Dorel (1957 
- )11, membru titular al Uniunii Artiștilor Plastici din 
România, unul din iniţiatorii grupului Bunavestire (eve-
niment de marcă al orașului Negrești Oaș), cu o bogată 
activitate expoziţională, de factură expresionist, îmbi-
nând cu o libertate ludică semne ale tradiţiei folclorice 
cu imagini ale realului concret este reprezentat în colec-
ţia secţiei cu lucrările: Compoziţie, Omul care vede prin 
oameni, Diptic, Mizerie, Gest. Iată ce scrie criticul de artă 
Tiberiu Alexa în catalogul ExpoGrup. Pictura 1995, des-
pre lucrările artistului: ” .....mișcare și suferinţă, agitaţie 
și expresie, forţa fizică și puterea afectivă. Cu un cuvânt, 
energii”.

Graficianul sătmărean Sasu Valer (1980 - ), absolvent al Uni-
versității de Arte și Design din Cluj - Napoca, se exprimă într-un lim-
baj plastic diferit, se inspiră deseori din tematici clasice, căutând noi 
modalităţi de exprimare, are în colecţia secţiei un număr de 5 lucrări.

În urma unor tabere de creaţie finalizate cu expoziţii co-
lective, ca de exemplu „d.fleiss &east west artists“, organizată de 
către Dorothea Gina Fleiss, artistă de origine română stabilită la 
Stuttgart (Germania), colecţia secţiei s-a îmbogăţit cu lucrări ale 
unor artiști consacraţi din ţară sau din cele mai îndepărtate zone 
ale lumii: Franța, Maroc, Spania, Austria, Polonia, Grecia, Japonia 
China, Malaezia, S.U.A, Ungaria, Germania. Amintim aici câţiva 
artiști: Dorothea Gina Fleiss, Elena Garștea, Dimitar Velichkov, Ion 
Sălișteanu, Zoltán Fátyol, Tomoriki Takahashi, Özlem Kalkan Ere-
nus, Eva Mazzucco, Mayer Berta, Şerban S. Roșca, Georg Brandner, 
10 https://www.cotidianul.ro/vasile-pop-negreșteanu-aștept-clipa-în-care-îngerii-mei-vor-începe-să-vorbească.
11 Catalog expo grup Pictura, Ed. Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1995.

Pop Vasile Negreşteanu. Olarul; 
Ulei/pfl.70x66 cm

Petrehuş Dorel. Compoziţie; Ulei/pânză. 
133x121 cm

Sasu Valer. Portret pe scaun; 
Ulei/lemn
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Nora Blaj Demetrescu, Dušan Teodorović, Lázin Csaba, Markus Günther, Labancz Cismasiu 
Agneta, Olivier Onclin, Jaroslav Uhel, Dorel Găină Gerendi, 
Korbely István, Klotz Miklós, Ludvig Zoltán, Delia Deznan, 
Aki Miwa, Krisztof Bojarczuk,Talal Moualla, Thomas Mat-
suda, Caroline Jourdan, Ovidiu Sălăgean, Vasile Tolan, Csuta 
György, Balog Ştefan, Gisela Engert, Linhong Zhao, Pișcoran 
Virginia, Csurka Imola, Trăistaru Silvia, Rainer Mate, Che-
mao Mountassir, Daniela Frumușeanu, Eder Gertraud, Mar-
tine Boubal, Neacșu Constantin, Giuseppe Strano Spitu etc. 

Pictorul și profesorul universitar Sălişteanu Ion 
(1929 - 2011), despre care Ion Frunzetti, în pliantul expoziţiei 
avute la Satu Mare în anul 1998, afirma că „Pictura lui este 
ideograma unor impulsuri lăuntrice devenite conștiente, și se 
caracterizează printr-un cuvânt: fototropism, adică respecta-
rea în mersul unei vieţi, a mersului vieţii întregi, a universului 
spre lumină”12, are în colecţia secţiei 7 lucrări, și anume: Lumi-
na corozivă a mării, Chip vag, Începuturi, Dimineaţa în câmp, 
Înmugurire, Aer şi mişcare și Obiecte cu har (în tehnica ulei pe 
pânză sau tempera pe carton).

Profesorul universitar, artistul Dorel Găina Gerendi (1953 - ), artist care trăiește, res-
piră artă și ,,bea” fotografia ca pe o cafea zilnică. Pasionat de tot ceea ce înseamna vizual, inclu-
siv zona de design, este omul și artistul complex pentru care a crea înseamnă viață, a concepe, 
a plăsmui necontenit, a provoca și a se implica în orice proiect artistic face parte din starea lui 
naturală. Exponent al artei contemporane cu rădăcini în tânărul ,,Atelier ‚35“, avangarda anilor 
,80, generos și își risipește creația, de la cuvânt, la imagine și faptă, semenilor. Un artist altruist, 
la care conceptul stă mereu la baza exprimării sale. Fotografiază necontenit, scrie, vorbește și 
dăruiește festivaluri, activități artistice din cele mai diverse, experimente, tot ceea ce pornește 
din clasic până la digital în materie de fotografie. O avalanșă de cuvinte și întâmplări artistice, 
fapte revărsate din depozitele minții trecute prin privire și gând lăuntric îl definesc pe artist. Un 
OM în a cărui companie, fie pe simeze sau în tot ce face este un real câștig, este reprezentat și el 
în colecţia secţiei cu lucrările Albastru absent şi Imaginatrix.

Un alt artist profesionist, Cristina Gloria Oprişa 
(1954 - ), membru al Uniunii Artiștilor Plastici din România, 
pe parcursul anilor a organizat expoziţii interjudeţene și naţi-
onale, a condus câţiva ani viaţa artistică sătmăreană, având o 
contribuţie însemnată în îmbogăţirea colecţiei prin organiza-
rea art-evenimentului Micul Prinţ (pe parcursul a 24 de ani), 
al expoziţiilor Semn-Însemn, expoziţiilor personale și colecti-
ve care au unit artiști consacraţi și artiști care s-au format și au 
crescut alături de Micul Prinţ, cu donaţii ale artiștilor Dorel 
Găină Gerendi, Sever Moldovan, Sixtine Mitroi, Kalman Sztr-
harszky, Maria Olteanu, Cristina 

Gloria Oprișa, Iana Oprișa, Aurelia Călinescu, Viktor 
Anghiuș Locker etc. 

Artista ale cărei lucrări fac parte din perioada com-
pozițiilor figurative, abordând cu predilecție tema folclorului, 
descoperit de aceasta odată cu stabilirea ei pe meleagurile săt-
12 Pliant expo Ion Sălişteanu, Ed. Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1998.

Sălişteanu Ion. Obiecte cu har; Ulei/
pânză. 97x78 cm

Cristina Gloria Oprişa. Miracol; 
Tempera/hârtie. 83x63 cm
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mărene. Oașul, obiceiurile, portul, culoarea au inspirat artista în lucrări ca: La ceasul datinei 
albe, Sat oșenesc. „Mieriul” locului stârnit și din poezia lui Ioan Ghiur, a născut lucrarea Porţi 
albastre, o sinteză de simboluri prefigurate în gama albastrului de Oaș. Maternitatea, o temă 
dragă artistei, înfățișează semnul iubirii printr-o interpretare a Madonei născătoare de viață 
profilată pe un fundal tumultuos, la fel ca viața, realizat prin tușe contrastante, agitate, peste 
care copita calului ce se închină este semn al triumfului și prețuirii dragostei materne învin-
gătoare prin mesajul fecundității, ilustrat în lucrarea Miracol. Artista are în colecţia secţiei un 
număr de 17 lucrări.

Artistul plastic Maria Olteanu (1940 - ), membru al 
filialei artiștilor sătmăreni, acurelistă de o sensibilitate pro-
fundă care abordează ca tematică predilectă natura: peisaje, 
flori, diverse anotimpuri, cu cromatică reţinută în culori gri-
zate ce vorbesc despre posibilităţile generoase ale acuarelei, 
are în colecţia secţiei un număr de 8 lucrări: Cer de lumină, 
Satul, Potir, Noiembrie etc. 

În urma expoziţiilor, deja cu tradiţie, Atelier de mai, 
Bienala Alb-Negru, expoziţia absolvenţilor Liceului de Artă 
Aurel Popp, patrimoniul secţiei s-a îmbunătăţit, de asemenea, cu o serie de lucrări de artă 
contemporană: Dan Perjovski, Láng Eszter, Moldvay Katalin, Valer Sasu, Aurelian Busuioc, 
Lakatos Gabriela, Lola Berciu, Anamaria Antal etc. 

Ilustratorul, desenatorul, scriitorul, jurnalistul Dan 
Perjovski (1961 - )13, absolvent al Academiei de Artă din Iași, 
pe care îl caracterizează autenticitatea, cu lucrări care repre-
zintă o combinaţie între artă brută, grafitti, desene și dese-
ne animate, are în colecţia secţiei lucrările Est – Vest PEECH 
PREE, Catalog, Carte artist. 

Artista Láng Eszter (1948 - ), ale cărei lucrări debor-
dează energia vieţii, iar culorile și formele sunt pline de forţă, 
cu un conţinut de expresie exprimând formele naturii con-
crete, are în colecţia secţiei 6 lucrări.

Analizând situația socială dificilă de la sfârșitul seco-
lului al XlX-lea este de înțeles că tinerii cei mai talentați au fost înclinați ca, după absolvire, să 
se afirme și să caute inspirația creatoare în afara regiunii unde locuiau și chiar a ţării. Principala 
rampă de lansare pentru formarea în domeniul artei a fost școala de desen de la Budapesta, 
de unde tinerii absolvenți și studenţi își continuau educația la Viena, Munchen, Paris, rar la 
Dresda.

La cumpăna secolelor XIX- XX, activitatea artiștilor a devenit atât de susţinută, încât 
au început să se deschidă noi ateliere private pentru artiști și colonii de pictură, la care parti-
cipau tineri plini de ambiţii, cu vederi artistice noi și care doreau să cucerească lumea. Toc-
mai acest lucru a dat impulsul formării unui nou Barbizon la Baia Mare. Fenomenul Şcolii de 
Pictură Baia Mare este o receptare specifică a principalelor orientări ale renașterii culturale și 
artistice a Europei, începând cu naturalismul lui Jules Bastien - Lepage (1848 - 1884) și Pascal 
Dagnan - Bouveret (1852-1929), urmate de impresionism și post-impresionism, care au con-
tribuit la depășirea academismului considerat osificat. Adepţii acestor idei iniţiază în Europa 
noi tendinţe artistice și școli libere, unind în jurul lor valoroși artiști progresiști. Una dintre 
acestea este celebra Şcoală de pictură a lui Simon Hollósy, care mai târziu a devenit instituția 
de bază pentru perfecţionarea abilităților artiștilor, pentru modelarea stilului picturii acestora 
13 http://www.românia curată.ro/bio/dan-perjovschi.

Láng Eszter. Forme roşii; Pastel/
hârtie. 50x65 cm

Maria Olteanu. Noiembrie; 
Acuarelă/hârtie. 28,5x39,5 cm
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în Colonia de pictură de la Baia Mare și care va deveni un nou centru de inovare și consacrare 
pentru noi generaţii de artiști. În colecţia secţiei se regăsesc opere ale unor artiști care au activat 
la Colonia de pictură de la Baia Mare: Mikola András, Balla Béla, Balla József, Ziffer Sándor, 
Mandy Laura, Teodor Harșia, Gruzda János, Nagy Oszkár, Eleutheriade Micaela, Pascu Eu-
gen, Dávid Jándi, Arthur Verona, Károly Ferenczy, Thormáné Kiss Margit, Rátz Péter, Várhelyi 
Imola, Deák Nándor, Krizsan Janos, Slevenszky Lajos, Bört-
sök Samu, Ernő Tibor, Márton (Martin) Katz, Olejnik Janka, 
Lipót Herman, Sztelek Norbert. 

Vom prezenta doar câteva lucrări aflate în colecţia 
secţiei de artă:

Figură marcantă a școlii băimărene, artist emerit 
al artelor, cu peste 800 de lucrări14, Mikola András (1884 - 
1970) se numără printre artiștii care s-au impus în conștiinţa 
orașului Satu Mare. Ca bursier al Comitatului Sătmarului, ur-
mează cursurile de desen și pictură la Academia Julian, unde 
îi cunoaște pe marii pictori Picasso și Matisse. A fost omul 
care și-a dăruit întreaga existenţă descoperirii frumuseţilor 
ascunse ale naturii. Are foarte multe peisaje și compoziţii, și 
tocmai de aceea am ales această Compoziție, fiind o excepție 
în pictura acestuia.

Károly Ferenczy (1862-1917). Este unul dintre cei 
mai importanţi artiști care au activat la Colonia de pictură de 
la Baia Mare. Studiul artei îl începe la München, desăvârșin-
du-și educaţia artistică la Paris, în cadrul Academiei Julian, 
între 1887 –1889 și în 1894. Artistul pune bazele fondării în-
văţământului artistic băimărean propriu-zis  și prin contribu-
ţii semnificatice la activitatea Şcolii Libere de Pictură, împre-
ună cu Béla Iványi Grünwald, István Réti și János Thorma. În 
colecţia noastră există doar o singură lucrare a acestuia, inti-
tulată Autoportret la malul mării. 

Artistul plastic Balla József (1910-1991), când ajun-
ge la Baia Mare, scoala de pictură este într-o fază de autodes-
fiinţare,  ne aflăm în perioada războiului.  Execută portrete 
de natură expresionistă, sintetizează și interpretează formele 
într-o bogată tentă coloristică, are în colecţia secţiei lucrările 
Autoportret şi Peisaj (ulei pe pânză).

Un alt artist renumit al Şcolii de pictură băimărene, 
elevul artistului Károly Ferenczy, Balla Béla (1882-1965), 
sub influenţa căruia a ajuns la un nivel de o înaltă ţinută și a 
cărui operă cuprinde compoziții figurative, pesaje impresio-
niste, are în colecţia secţiei o lucrare intitulată Peisaj (ulei pe 
pânză).

Renumitul pictor Nagy Oszkár (1893-1965), absol-
vent al Academiei de Arte Plastice din Budapesta, participant 
la Şcoala de pictură de la Baia Mare, are în colecţia noastră 
3 lucrări: Bunica, Râul roşu şi Străduţă din Baia Mare (toate 
lucrările având tehnica ulei pe pânză).
14 http://www.informatia-zilei.ro/sm/andrei-mikola-a-condus-școala-băimăreană-de-pictura-în-anii-30/.

Mikola András. Compoziţie; Ulei/
pânză. 95x68 cm

Károly Ferenczy. Autoportret la 
malul mării; Creion/acuarelă/

hârtie. 50x24 cm

Balla József. Autoportret; Ulei/
pânză. 100x91 cm



417

Irina Liuba Horvat, Denisa Monica Cărăian

În colecţia secţiei avem 3 lucrări ale proeminentului artist al Şcolii de pictură din Baia 
Mare, care s-a remarcat și în postura de pedagog, Ziffer Sándor (1880-1962), care a jucat un 
rol de seamă în dezvoltarea picturii românești, al cărui stil este caracterizat prin trăsături pos-
timpresioniste, compoziţii bine structurate și stabile (Portretul pictorului Aurel Popp și Nud) și 
prin folosirea cromaticii puternice, care se regăsește în lucrarea Peisaj din Baia Mare, o paletă 
de roșu și albastru, specifică artistului. 

În colecţia secţiei se regăsesc lucrări ale marilor maeștri, care prin activitatea lor au 
contribuit la constituirea unei arte naţionale reprezentative începând cu secolul al XIX-lea.

Marele pictor Nicolae Grigorescu (1838-1907)15, personalitate marcantă a picturii ro-
mânești, promotor al plein-air-ului francez, este unul dintre pictorii de referință ai artei româ-
nești, alături de Thedor Aman și Ion Andreescu. Portretist al unor personalități marcante ale 
vremii dar, în egală măsură, și autor al multor personaje anonime ce au devenit celebre datorită 
tablourilor ce le înfățișează. Este artistul care a adus omagiu omului din popor, alegându-l ca 
personaj în pictura sa. Pictor idilic al monografiei satului românesc, a fost acela pentru care 
15 Constantin Prut, op. cit. p. 177.

Balla Béla. Peisaj; Ulei/placaj. 50x60 cm
Nagy Oszkár. Bunica (La fereastră);Ulei/pânză. 

80x69,8 cm

Artistul sătmărean Tóth Gyula (1891-1970), care a studiat pictura la Budapesta, Mün-
chen, Baia Mare sub îndrumarea pictorilor István Réti și Károly Ferenczy, care i-au influenţat 
opera , deține în colecţia secţiei 11 lucrări: Peisaj din Baia Sprie, Peisaj de toamnă. Portret de 
femeie, Portret de bărbat, Lenin, Stradă din Satu Mare etc.

Tóth Gyula. Strada din Satu Mare; Ulei/placaj. 
75x100 cm

Ziffer Sándor. Peisaj din Baia 
Sprie; Ulei/pânză. 100x72 cm
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casa, locul, îndeletnicirea țăranului au fost teme predilecte (Casă ţărănească la Plăineşti, aflată 
în colecţia noastră). De asemenea, istoria cu marile sale evenimente au ocupat un loc impor-
tant în creația sa. Peisajele sale populate de case, bordeie, hanuri ce atestă viața, sunt tablouri de 
o rară frumusețe, cu încărcătură patriotică, tratând deopotrivă natura și locuitorii ei. Influențat 
de școala franceză unde a stidiat pictura sa degajă spontaneitate și prospețime prin modul de 
tratare a fiecărui subiect. Carele cu boi ce l-au făcut recognoscibil în paleta artiștilor, oferindu-i 
o personalitate aparte, sunt tratate cu deosebită dedicație asupra temei. Numeroasele schițe, 
crochiuri stau la baza acestei teme atât de mult folosită de autor. Un crochiu al mișcării și pro-
porției prin distribuirea spontană și echilibrată a tușei și liniei sugerează mișcarea și anatomia 
animalelor înhămate înaintea carului (studiu la lucrarea Car cu boi). Tablourile sale fac parte 
din marea panoplie a artei românești și înnobilează colecția muzeului prin prezența lor.

Arta românească a primei jumătăţi a secolului XX este reprezentată de lucrări semna-
te Theodor Pallady, Iosif Iser, Dumitru Ghiaţă, Corneliu Medrea, Marius Bunescu, Corneliu 
Baba, Aurel Ciupe, Dumitru Ghiaţă, Vida Gheza, Ştefan Popescu, Horia Bernea, Henri Catargi, 
Brana Nicolae, personalităţi artistice, care, inspirându-se din realităţile epocii, cu deosebită 
dăruire au pus bazele unei școli naţionale românești de o remarcabilă valoare și originalitate. 

Vom exemplifica cu câteva lucrări aflate în colecţie.
Pictorul Dumitru Ghiaţă (1888-1972), care a făcut parte, alături de Petrașcu Ghe-

orghe, Theodor Pallady, Sirato Francisc, Iser Iosif, Tonitza Nicolae, St. Dimitrescu, Bunescu 
Marius, Henri Catargi Ciucurencu Alexandru din strălucita pleiadă de artiști care s-au afirmat 
pe deplin între cele două războaie mondiale, a știut să realizeze confluenţa a ceea ce era viu și 
legat de omenesc din arta românească și din cea universală, având o viziune și un stil propriu16.

Urmând cursurile Academiei Ranson și ale Academiei Delecluze și familiarizându-se 
cu tehnicile post-impresioniste, le va reda într-o manieră personală în lucrările sale: naturi 
moarte, peisaje și compoziţii în culori sobre, cu influenţe din arta populară, având un limbaj 
plastic simplu și direct, cu un colorit armonios, cu tonuri calde, are în colecţia secţiei un număr 
de 3 lucrări: Peisaj din Bucureşti, Târg de pepeni și Peisaj marin.

Pictorul român, Maestru Emerit al Artei, Corneliu Baba (1906–1997)17, figură repre-
zentativă a artei românești contemporane, care și-a dedicat întreaga creaţie omului, condiţiei și 
destinului său și a cărui operă s-a bazat în primul rând pe limbaj și pe stil, pe valoarea artistică 
și pe dimensiunea semantică a imaginii, ale cărui tablouri sunt o naraţiune realizată cu scopul 
de a comunica idei, are doar o lucrare în colecţia noastră, și anume Peisaj Veneţian. Lucrarea 
a participat la expoziţia dedicată maestrului Corneliu Baba itinerată la Jiangxi Province Art 
16 ttps://editura.mttlc.ro/cărți/Retrospectiva%20Ghiață.%202.%20Cărți.%20CLP.pdf.
17 Constantin Prut, op. cit., p. 32.

Nicolae Grigorescu. Studiu-Car cu boi; 
Ulei/placaj. 31x65 cm

Nicolae Grigorescu. Casă ţărănească la Plăineşti; 
Ulei/lemn. 28.2x18 cm
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Museum din Nan Chang,China, organizată în parteneriat cu 
Institutul Cultural Român, prilejuită de aniversarea Centena-
rului Marii Uniri a României și de celebrarea a 70 de ani de 
la stabilirea relațiilor diplomatice dintre Republica Populară 
Chineză și România, a primit numeroase  aprecieri din partea 
publicului, dar și din partea presei.

Artistul Emerit al Poporului, pictorul român Catargi 
Henri (1894-1976)18, un nume de rezonanţă în pictura româ-
nească, a cărui artă stă sub semnul originalităţii și exigenţei, a 
cărui operă se definește prin robusteţea sentimentului cu care 
cuprinde natura și oamenii, unde peisajul artistului este o con-
strucţie de o simplitate majestuoasă, cu culori și lumină care 
accentuează reflexele meditative, este reprezentat în colecţia 
noastră cu lucrările Peisaj mediteranean, Portret, Livadă, Pei-
saj, Peisaj la Doi Mai. 

Un alt maestru emerit al artei, Theodor Pallady 
(1871-1956)19, unul dintre cei mai prestigioși artiști moderni, 
a cărui operă rămâne la loc de cinste și ale cărui tablouri sunt 
mărturii pentru spiritul epocii, redând sentimentul formelor 
și culorilor pline de sensibilitate, se regăsește în colecţia sec-
ţiei cu o lucrare intitulată Femeie în Fotoliu (tehnică creion și 
acuarelă pe hârtie), care este dovada originalităţii pictorului 
fascinat de natură și în special de portrete feminine; în lucra-
re, autorul nu dorește să glorifice în mod deosebit frumuseţea 
sau perfecţiunea trupului, ci mai degrabă sentimentul, starea 
de vis, emoţiile, erotismul. 

Peisagistul și portretistul de factură impresionistă, 
care prezintă evidente afinităţi cu pictorul Lucian Grigorescu, 
abordând, de cele mai multe ori, pictura în aer liber, colorist 
fin cu o paletă cromatică cu tonuri calde, Ion Musceleanu 
(1903–1997) are în colecţia secţiei două lucrări: Natură stati-
18 Ibidem, p. 81.
19 Ibidem, p. 341.

Dumitru Ghiaţă. Peisaj din Bucureşti; Ulei pânză / 
carton. 60,7x49,5 cm

Corneliu Baba. Cartier Veneţian; 
Ulei/carton. 52x44 cm

Henri Catargi. Portret; Ulei/pânză. 
114x100 cm

Theodor Pallady. Femeie în fotoliu; 
Creion-acuarelă/hârtie 

38,5x27 cm
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că cu flori și Peisaj din Bucureşti. 
Marele pictor și gravor român, Brana Nicolae (1905-1986), în arta căruia găsești ele-

mente de conținut și sentimente emanate fără ocoluri, direct din virtuțile primare ale pămân-
tului, are în colecţia secţiei două lucrări: Recoltă bogată (tehnică mixtă pe hârtie) și o lucrare de 
pictură, ulei pe carton, intitulată La Sapă. 

Pictorul Horia Bernea (1938 - 2000), care, în 40 de ani de carieră a transpus valori 
estetice excepţionale în picturile sale cu impact răsunător și care a simţit nevoia să mărturi-
sească prin credinţă, turle, prin cruce, prin prapor, subiecte aproape netratate în pictură, fiind 
reprezentat în colecţia secţiei cu lucrarea Prapor (tehnica ulei pe pânză).

În fondul secţiei se regăsesc artiști care se îndreaptă spre modalităţi mai radicale de 
a aborda imaginea și tehnicile vizuale, repun în cauză genurile clasice și se reorientează către 
noi problematici de limbaj și comunicare. După criticii momentului și etichetele lor stilistice 

originale, artiștii pot fi afiliaţi unui realism experimental (Ion Bitzan), unei arte obiectuale (Co-
riolan Hora), geometrismului conceptual/neoconstructivismului (Molnar Zoltan), artei psiho-
ecologice (Mihai Olos), artei conceptuale (Horia Bernea) etc. 

Unul dintre cei mai prestigioși exponenţi ai imaginii tradiţionale, fiind deschis spre 

Brana Nicolae. La sapă; Ulei/carton. 
71,2x50 cm

Horia Bernea. Prapor; Ulei/pânză. 130x130 cm Ion Bitzan. Sămânţa; Ulei/pânză. 200x200 cm

Ion Musceleanu. Natură statică cu flori; 
Ulei/pânză-carton 

30,5x62 cm
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inovarea limbajului, aducând „la zi” problemele și căutările artei moderne20, artistul Ion Bitzan 
(1924–1997), renumit și pentru descoperirea colajelor pe care le va reprezenta pe parcursul ca-
rierei (ciclurile de asamblare și colaje), interesat de materialitate, materiale, obiect și posibilităţi 
de asamblare, reușind să deturneze căile obișnuite ale raportării privitorului la opera de artă, 
experimentând, în paralel cu pictura - colajul, obiectul, asamblajul, instalaţia21, se regăsește în 
colecţia secţiei cu lucrările Vas la Constanţa (ulei pe pânză) și Sămânţa (ulei pe pânză. Lucrările 
au fost expuse în cadrul expoziţiei „Prizonierii avangardei. O retrospectivă Ion Bitzan”, organi-
zată la Muzeul Naţional de Artă Contemporană a României, în 2018.

În colecţia secţiei se regăsesc lucrări ale artiștilor legaţi de Şcoala Superioară de Arte 
Frumoase și de Centrul Artistic Cluj, precum și de Asociaţia Bănăţeană de Arte Frumoase 
din Timișoara: Catul Bogdan, Aurel Ciupe, Petre Abrudan, Muhi Sándor, Teodor Harșia, Ioan 
Sima, Alexandru Cristea, Cseh Gusztáv. 

Pictorul Aurel Ciupe (1900-1988), născut la Lugoj, se va exprima în manieră postim-
presionistă ca fond22, cu influenţe cromatice expresioniste, cu lucrări construite din lumină și 
culoare, cu o abordare intelectualizată prin cunoștinţele legate de compoziţie și organizarea 
materiei, pline de sensibilitate. Este reprezentat în colecţia secţiei prin lucrările: Natură statică, 
Natură statică şi croşeu de cal și Vila Ion Andreescu la Stâna (toate lucrările având tehnica ulei 
pe pânză).

Pictorul care și-a petrecut o mare parte a vieţii la Cluj Napoca și a studiat în atelierul 
lui Catul Bogdan și a cărui operă este alcătuită din peisaje de inspiraţie rustică, având o pasi-
une pentru aceasta, este Teodor Harşia (1914-1987). În colecţia secţiei avem doar o lucrare, 
Seceriş.

Artistul care și-a început cariera sub îndrumarea pictorilor Károly Ferenczy, János 
Thorma și István Réti la Şcoala de pictură de la Baia Mare este János Léderer David (1893-
1944), cunoscut sub numele Jándi Dávid, pe care-l schimbă în 1913 în Jánd, ale cărui lucrări 
sunt peisaje, scene biblice și mitologice, subliniind spaţialitatea formelor, unde imaginea e pli-
nă de strălucire interioară adâncă, este reprezentat în colecţia noastră cu lucrările Claie de fân 
și Peisaj.
20 Ibidem, pp. 55-56.
21 Dicţionarul sculptorilor din România. Secolele XIX - XX, Vol. I, LIT. A-G, Ed. Academiei Române, București, 2011, p. 66.
22 Constantin Prut, op. cit., p. 91.

Aurel Ciupe. Vila Ion Andreescu; 
Ulei/pânză. 80,5x66 cm

Harşia Teodor. Seceriş; 
Ulei/pânză. 80x60 cm

Pictor și grafician, membru al Academiei Române, Iosif Iser (1958- ), inspirat de cu-
rentul expresionist, și care în perioada de maturitate a pictat compoziţii, portrete cu o coloris-
tică luminoasă, compoziţiile căpătând echilibru și maturitate, are în colecţia noastră o lucrare, 
intitulată Ţărancă (ulei pe pânză).
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Catul Bogdan (1897-1978), unul dintre primii profesori de pictură ai Şcolii de Arte 
din Cluj-Napoca, cel care va forma, alături de Aurel Ciupe și Romul Ladea, trio-ul de aur al 
educaţiei plastice din acest oraș, cu o solidă cultură, avându-l ca partener de dialog cromatic, pe 
unul din pictorii români postimpresioniști, Lucian Grigorescu, și care a realizat medieri echi-

librate între realism și impresionism, dar și între postimpresionism și simbolismul francez, are 
în colecţia secţiei o singură lucrare, Peisaj de toamnă (ulei pe carton), unde putem descoperi o 
spaţialitate tradusă prin calităţi coloristice deosebite. 
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Iosif Iser. Portret de femeie; 
Ulei/carton. 68,5x47 cm

Catul Bogdan. Peisaj de toamnă; 
Ulei/carton. 47,5x36,5 cm

Jándi Dávid. Claie de fân; 
Ulei/lemn. 31,5x21,5 cm


